

Precios de suscripcion Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueto,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, lunes, 25 Agosto de 1890.

N.º 2.738

## El Sr. Sagasta

### Viaje á Bilbao

#### Salida de San Sebastian

San Sebastian 15 (12 m.)

Director Correo.

Acaba de salir el Sr. Sagasta para Bilbao, á bordo del *yacht* del Sr. Chavarri, quien dirigirá la expedición.

Acompañan al Sr. Sagasta los señores Leon y Llerena, Villanueva y Cruz, y los periodistas Abascal, Soldevilla y Aguiar.

Han despedido al Sr. Sagasta en el muelle, los Sres. Alonso Martínez, Groizard, Angulo, Navarro y Rodrigo, Valderrazo, Calbeton, Rodrigañez, Sanchez Pastor y otros muchos políticos y no políticos de Madrid y de San Sebastian.

El *yacht* va empavesado, y el tiempo es hermoso.

Desde el muelle saludan al Sr. Sagasta con los pañuelos las muchas personas que han acudido á despedirlo.—*Mencheta*.

Todos los corresponsales están conformes en asegurar que no se recuerda una manifestacion más entusiasta y espontánea que la que se ha hecho al ilustre jefe del partido liberal en su viaje de San Sebastian á Bilbao, que ha sido una ovacion continuada.

El espíritu liberal del país—dice el corresponsal de *El Imparcial*—ha hecho una demostracion ardorosa y cariñosísima.

Hé aquí los detalles:

#### Saludo de la Reina

S. M. la Reina Regente se hallaba en la caseta disponiéndose á bañarse, cuando zarpó del puerto de San Sebastian el *yacht Laurac-bat*, que llevaba al Sr. Sagasta á Bilbao.

La Reina, que divisó sobre cubierta al señor Sagasta, le saludó cariñosamente, agitando repetidamente el pañuelo.

#### Ondárroa

Llegamos frente á Ondárroa—dice el corresponsal de *La Iberia*—poblacion muy liberal, de la que anteaer salieron á esperar al Sr. Sagasta veinte lanchas con mucha gente y músicas, viéndose chasqueados por el forzoso aplazamiento que sufrió el viaje.

Ayer hubieran salido tambien, pero no se recibió á tiempo el telegrama que se puso desde San Sebastian avisando la salida, como el pueblo habia pedido con insistencia que se hiciera.

#### Lequeitio

A pesar de los influyentes elementos carlistas que hay en esta poblacion, salieron muchas lanchas á saludar al jefe del partido liberal, aclamándole con entusiastas vivas, disparando multitud de cohetes.

El Sr. Sagasta, sobre cubierta, contestaba afectuosamente á aquellos entusiastas amigos.

#### Elancheve

El espectáculo ha sido verdaderamente hermoso.

El *yacht* se vió instantáneamente rodeado de lanchas, cuyo número era imposible contar, y los vivas y aclamaciones llenaban el espacio.

Se destacaba entre aquel sinnúmero de embarcaciones una tripulada exclusi-

vamente por hermosas muchachas vestidas de blanco con boinas encarnadas.

Dieron vivas á Sagasta, al jefe del partido liberal y á la libertad; cantaron *zortzicos*, bailando al mismo tiempo.

Las aclamaciones no cesaron ni un momento. Llegando el entusiasmo á los últimos límites.

A larga distancia se oian todavía los vítores.

#### Bermeo

La manifestacion hecha en esta villa, llegó al delirio.

Pudimos contar más de sesenta lanchas.

El *yacht* se vió obligado á detener su marcha y subieron á bordo el Ayuntamiento y numerosas y bellísimas señoritas, que suplicaron al señor Sagasta que bajase á tierra.

El Sr. Sagasta les contestó, visiblemente conmovido ante las entusiastas aclamaciones de que era objeto, que le era imposible, con gran pesar suyo, acceder á sus deseos por lo avanzado de la hora, pero les prometió volver.

Mientras á bordo del *yacht* se celebraba esta entrevista, la numerosa gente que tripulaba las lanchas no cesaba de aclamar con delirio al jefe del partido liberal.

Muchas de las lanchas llevaban grandes tarjetones en los que se leía:

«Saludamos al baluarte de las libertades patrias.»

«El Ayuntamiento de Bermeo saluda al eminente hombre de Estado.»

«El voto popular os erige padre de la libertad.»

«El porvenir grabará con letras de oro vuestro nombre.»

«El comité liberal al restaurador de las libertades patrias.»

«La Sociedad libre de pescadores al protector del pueblo.»

«El gremio de San Pedro al ilustre patricio.»

«La Sociedad bermeana en testimonio de admiración y respeto.»

«El Círculo liberal rinde homenaje al restaurador de las libertades patrias.»

Se dispararon infinidad de cohetes y las músicas tocaron el himno de Riego.

Cuando salió el *yacht*, algunos trineiros le siguieron hasta el cabo de Machichaco.

Se obsequió á sus tripulantes con vinos, cervezas y cigarrillos, y ellos se despidieron con vivas entusiastas.

#### En Plencia

Al llegar á Plencia hubo una manifestacion magnífica.

Salieron del puerto y rodearon el *yacht* en que iba el Sr. Sagasta, cinco hermosos vapores, el *Rodas*, el *Bilbao*, el *Auxiliar*, el *Cantábrico* y el *San Nicolás*.

A bordo de estas naves venian más de 10.000 personas. Innumerables lanchas nos rodeaban, y toda esta flota acompañó al *yacht*.

El espectáculo era grandioso.

#### Portugalete y las Arenas

Cuando el *yacht* en que iba el Sr. Sagasta entró en Portugalete, seguido de lanchas y vapores, habia en los muelles muchísima gente que vitoreó al jefe del partido liberal. Varias músicas tocaron el himno de Riego, innumerables cohetes estallaban en el espacio, los barrenos de la fábrica *Vizcaya* detonaban en honor del jefe de los liberales.

En los balcones habia mucha gente. Buques de distintas naciones anclados en

el puerto saludaban con banderas al *Laurac bat*, que avanzaba iluminado con luces de bengala.

En Portugalete entraron en el *yacht* y vinieron acompañando al Sr. Sagasta, los senadores Sres. Zabala, Calleja, Medina, Vitores y Benito.

#### En la ría

El espectáculo que presentaba la ría era verdaderamente deslumbrador.

Apilada la gente en las orillas, viéndose en ellas numerosas señoras que aplauden al divisar á Sagasta.

Millares de pañuelos que se agitan.

El clamor incesante de los vivas entusiastas á Sagasta y á la libertad, y que se van repitiendo sin interrupcion en el trayecto de 14 kilómetros que tiene la ría.

Todos los buques, tanto nacionales como extranjeros, empavesados y saludando al Sr. Sagasta al paso del *yacht*.

Formaba todo un conjunto de vida, de animacion y de entusiasmo de que no se podía presenciar sin sentir profunda emocion.

El Sr. Sagasta iba en la proa del *yacht*, descubierto y contestando afectuosamente á tantas y tan espontáneas muestras de cariño, que prueban el mucho que tiene al jefe del partido liberal este pueblo tan poco expansivo generalmente.

Esto hace que la manifestacion haya sido más extraordinaria.

#### En Bilbao

A las ocho de la noche desembarcó el Sr. Sagasta entre delirantes aclamaciones de una apilada multitud.

El Sr. Sagasta quiso ir andando acompañado de los senadores Sres. Laosa, Zabala y Calleja, y de los diputados Aguirre y Chavarri.

Pero el público se agolpó, formando una barrera infranqueable.

La guardia municipal tuvo que intervenir para abrir paso.

Los vítores ensordecían; el entusiasmo era delirante.

Todos querían saludar al Sr. Sagasta y estrechar su mano.

Por fin se consiguió que Sagasta montara en el coche del Sr. Lecea y se dirigiese á casa de éste, donde se aloja.

La playa donde aquella está situada se llenó de gente, que vitoreaba sin cesar al Sr. Sagasta.

Acudieron músicas y se organizó inmediatamente una brillante serenata.

#### Banquete

El Sr. Victoria Lecea ha dado un espléndido banquete al Sr. Sagasta, asistiendo además todos los que le han acompañado en su viaje, y los Sres. Alzola, presidente de la Diputacion provincial; Urla, vicepresidente de la misma; Aguirre, diputado á Cortes; los senadores Zabala, Medina Vitores y Benito, el Sr. Sarthou y otros varios.

La mesa ha estado admirablemente servida, reinando la más franca expansion entre los comensales.

#### Resumen

El viaje ha sido delicioso, y un triunfo todo él para el Sr. Sagasta.

En el *yacht* se ha servido un espléndido almuerzo.

La ovacion tributada al jefe del partido liberal, como jamás la ha obtenido hombre político alguno.

Todas las descripciones que se hagan resultarán pálidas.

Es preciso haberla presenciado, para

concebir toda su importancia y grandiosidad.

#### Los periódicos bilbainos

De la temperatura de la opinion, antes de la llegada del Sr. Sagasta á la invicta villa, dan idea los periódicos de todos los matices, los cuales saludaban al ilustre jefe del partido liberal, en estos términos.

*El Norte* (periódico republicano.)

«Hoy debe llegar á Bilbao el ilustre jefe del partido liberal.

Si como republicanos, veíamos con pena arraigar en el país la institucion monárquica, merced á la liberal gobernacion del Estado, realizadas con altas miras por el Sr. Sagasta, como ciudadanos españoles, hubimos de reconocer que la legalidad se imponía y sería insensato atender á ella, si continuaban las corrientes liberales imperando en el gobierno.

Porque nos honramos haciendo justicia á los altos méritos del ilustre jefe del partido liberal, seremos los primeros en acudir á recibirlo, prescindiendo de su monarquismo, y viendo solo al consecuente patricio que solo ve en la libertad el engrandecimiento de la nacion española.

Sea bienvenido á este noble país, que sabe honrar al talento y al valor, honrará de seguro al señor Sagasta como merece.»

*El Porvenir Vascongadó* (periódico democrático):

«Todos los liberales vizcainos, sin distincion de matices, así monárquicos como republicanos, se hallan en el deber, y así lo sienten y sabrán cumplirlo con gusto, de tributar un elocuente testimonio de respeto y de gratitud al que con su perseverancia y con su tacto ha sabido realizar desde el poder el programa político que sirvió de bandera á su partido, instaurando de este modo la libertad en España sobre bases tan firmes, que aun los mismos conservadores tienen que respetarla, acogiéndose á sus principios para gobernar.

El Sr. Sagasta será bien recibido en Bilbao y no sólo será bien recibido, sino que será agasajado como corresponde á los merecimientos del que por varias veces ha tenido á su cargo la direccion de los asuntos públicos, dentro del país, y del que en estos últimos años y desde su elevado puesto, ha venido á ser la encarnacion y la garantía de la libertad en España.»

*El Diario de Bilbao* (periódico radical):

«Es cierto que Vizcaya se debe á sí propia la riqueza que posee, el buen nombre que ha conquistado y la fama que ha conseguido; es cierto que las líneas férreas que cruzan su suelo son frutos de la iniciativa y de los capitales de sus hijos; es innegable que esas grandes industrias desarrolladas en la margen izquierda del Nervión son el premio de la constancia y del trabajo; pero es igualmente cierto é innegable que el señor Sagasta ha sido el único político de cuantos se han elevado hasta su altura, que ha sabido justipreciar el mérito de esta region vasca.

Pero Vizcaya tiene que agradecer al Sr. Sagasta y á los gobiernos que este gran estadista ha presidido, el que hayan aquel y éstos sabido hacerla justicia.

La personalidad del jefe del anterior gobierno despierta en Bilbao, solo por esta circunstancia, grandes simpatías has-

ta entre sus adversarios políticos.

La redacción de *El Diario de Bilbao*, al dirigir á su ilustre jefe la más cordial bienvenida, le reitera su incondicional adhesión, y le saluda cariñosamente, deseándole muchos años de vida para bien de la patria y de la Monarquía y gloria del partido liberal.»

## Los federales orgánicos y la última crisis

Firmado por los Sres. Moreno, Rispa Perpiñá y Casaldueiro, que constituyen el directorio del partido, en breve se enviará á los correligionarios un Manifiesto, en el cual se declaran los federales orgánicos revolucionarios convencidos, diciendo que aceptan la coalición electoral con todos los republicanos; desde los posibilistas hasta los federales pactistas.

Hé aquí uno de los párrafos del referido Manifiesto:

«No es tolerable en el régimen vigente que un general de fortuna anuncie caídas y subidas de ministerios y de sistemas de gobierno á plazo fijo, ni que un partido político desconocido en el país y fuera de las corrientes de la opinión pública alardee con meses de anticipación la seguridad de obtener el poder en días determinados, viendo estupefactos que los hechos confirmaban tan singularísimas profecías. Someterse resignados, así los demócratas como los verdaderos liberales, á semejante estado de cosas, sería lo mismo que abdicar de su personalidad moral y libre en aras de un poder que la razón, la justicia y todas las conveniencias condenan con inapelable fallo. De suceder esta gran desdicha, diríamos que en España se ha concluido la raza de los hombres libres y dignos, y que no había redención posible para una patria entregada á los seres inferiores que la subyugan á su antojo.»

La última crisis, siempre que se examina por todas las opiniones, resulta atacada por los propios flancos.

Fué anunciada por las *corazonadas* de Martínez Campos, y por las profecías cumplidas de los conservadores.

Este fenómeno, en otros tiempos, no llamaba mucho la atención; mas ahora, como por efecto de la normalidad y de la paz se apetece mejor administración y mejor Hacienda, también se desea que el país, como en Inglaterra, sea quien dirija su política.

(El Correo.)

## La vida extranjera

### EN LONDRES

Los sucesos que se han desarrollado recientemente en la República Argentina deben llenar de orgullo á España y á la institución republicana. Aquí se han seguido con ansioso interés, por la importancia real que su solución tenía para el mundo del capital y de los negocios.

Su población está reducida á 3.500 000 almas, según el censo de 1889, menos de la mitad de la de Filipinas, que tiene 8.000.000; su ejército se reduce á 7.400 hombres, cuando el de nuestras colonias, la que menos tiene 10.000; y su armada se halla compuesta de 3 acorazados y 15 buques más de otros tipos. En cambio, tiene 3.227 escuelas elementales, que enseñan á ser ciudadanos libres y patriotas á 254.608 niños; 5.000 millas de ferrocarriles, 13.646 millas de telégrafo eléctrico y dos cables: uno en el Atlántico y otro en el Pacífico, que le pone en comunicación con el resto del globo.

Además su tributación solo alcanza la cifra de 57.651.711 pesos y sus gastos no exceden de 50.801.631 pesos. Sin em-

bargo, su comercio se eleva á la enorme cifra de 280.690.212 pesos.

La deuda del gobierno nacional asciende á 119.097.974 pesos; pero unida á la de los catorce Estados y nueve territorios que constituyen la República, monta á unos 300 millones de libras esterlinas, de las que solo la Gran Bretaña posee en la actualidad sobre 200 millones.

¿Cuáles son las causas determinantes de este enorme estado de prosperidad? Pues es sencillo descubrirlo: 1.º La acción combinada del régimen de libertad que allí impera, proclamada por su Constitución política, que viene á ser casi la misma de la República de los Estados Unidos del Norte América; y el adelanto intelectual de aquel pueblo, en el que la instrucción pública ha adquirido prodigioso vuelo. 2.º Su régimen protector de inmigración, que nosotros no acabamos de instaurar en nuestras presentes colonias, ni acertamos á introducir en favor de la misma Metrópoli. 3.º Su progresivo régimen bancario, que le ha dado 23 grandes bancos, los cuales, si bien obran con independencia, tienen como primer deber el de ser nacionales, el de que sus empleados lo sean también y el de que su acción esté sometida á la legislación patria. Y 4.º El que poseen unos Códigos tan adelantados que son la envidia de otros pueblos.

Gracias á este conjunto benéfico de ventajas, distingue á sus habitantes un gran sentido práctico de la vida y una claridad de juicio excepcional; la propiedad es sagrada, los derechos son respetados y la administración de justicia responde á las exigencias de su elevado ministerio. Por eso también el capital y el extranjero, aunque obligados á someterse á la autoridad suprema del país, que es celosa de sus prerrogativas é intrasigente en su ejercicio, acudieron á aquella tierra y se establecieron y sometieron á su dominio, sin temores ni salvaduras, ni osadías como las que se permiten en España y Ultramar; y el resultado ha sido el espectáculo consolador que hemos presenciado en estos últimos días.

Una facción atrevida ó imbecil, dueña del poder, cometió desmanes sin cuento y abusó de la fortuna pública; y ante ella se levantó indignada la conciencia honrada del país. Los que tenían el poder mandaban gran fuerza; pero el derecho la daba también potentísima á los que resolvieron defenderle. Lucharon los dos elementos con gran empuje, cual corresponde en un país libre; y la razón y la justicia se impusieron no para saciar venganzas, ni horripilar al mundo con el espectáculo indigno de fusilamientos y prisiones, como se hace en nuestra patria, sino para someter sus diferencias ante el fallo de la soberanía nacional constituida en las Cámaras de sus legítimos representantes.

Allá no rodó por el suelo la cabeza de Juárez Celmán, como la de Carlos I.º ó Luis XVI, para espigar sus faltas, sino que depuso su autoridad y se sometió al fallo imponente de la opinión pública. El general Roca, al exigir que no se retirase el presidente, depuesto por un acto de fuerza, que no imprime legalidad, sino después de una decisión de su Cámara legislativa, demostró su culto por el derecho; y el elocuente Rocha, al acusar al presidente y pedir que se le admitiese su dimisión, demostró que aquel pueblo es digno de disfrutar la libertad de que goza. La Cámara, al dictar su fallo conformándose con la opinión pública y proclamando al vicepresidente, probó al mundo las ventajas de la República.

Juárez Celmán bajó de su sitial sin violar la legalidad; y dentro de ella asume las riendas del Estado el doctor Pellegrini.

La Europa monárquica ha quedado atónita ante esa solución pacífica, sin desborde alguno de bajas pasiones, y sin más choque que el natural y consiguiente de dos grandes fuerzas encontradas.

Inglaterra, que osó amenazar á Guatemala porque disponía de unos fondos re-

caudados en sus aduanas para unos acreedores ingleses, no se atrevió á proferir palabra contra la República Argentina, sin embargo que la guerra civil ó la suspensión de pagos de aquel gobierno hubiera representado en este mercado una gran catástrofe financiera.

Hubo un momento en que la misma importancia del desastre lo evitó. Si el conflicto se hubiese prolongado y los banqueros ingleses se hubiesen visto forzados á remitir los tres millones de libras que tenían que pagar en metálico, la situación se hubiera hecho difícil. Resuelta la crisis pacíficamente, disipado el torbellino de la guerra civil y restablecido el imperio del derecho y de la moralidad, la confianza ha vuelto, los valores recuperaron su curso ordinario y el capital, ese factor tan cobarde, reluce como en otros días, nivelando los intereses generales.

El Banco de Inglaterra elevó su descuento repentinamente en previsión de que le faltasen recursos para atender á necesidades que se imponían; pero de todas partes afluyó el oro; el Banco mencionado recibió en esta semana solamente cerca de un millón de libras esterlinas, y los otros establecimientos de crédito aunaronse para salvar á los que pudieran encontrarse en dificultades.

El resultado de este nubarrón es que ahora sobra metálico y que estos eternos prestamistas se aprestan ya á ofrecer más dinero á nuestros hermanos; con lo cual se prueba que los pueblos bien gobernados, que viven en el derecho y en la libertad y que les ampara la República, aunque en número representen un pequeño Estado, si tienen energía, habilidad y prudencia, no tienen que temer á los poderosos, sino que, por el contrario, pueden imponerse á ellos.

A. REGIDOR

(El Liberal.)

## El Emperador de Rusia y las Bellas Artes

El Emperador Alejandro, que por su política enérgica ha llegado á ser el árbitro de la paz europea, y cuyo amor al ejército es bien conocido, comparte además el tiempo entre aficiones artísticas y su amor á la familia.

En el palacio de Gatchina ocupa las habitaciones modestas del entre suelo, rodeado de su esposa y de sus hijos, cuya educación le preocupa constantemente.

Su despacho es un verdadero museo: las paredes están literalmente ocupadas con preciosos cuadros, pertenecientes en su mayoría á la moderna escuela francesa. Sobre las mesas, entre multitud de objetos antiguos, se ven magníficos álbums y catálogos ilustrados de las Exposiciones francesas. El Emperador es uno de los coleccionadores más inteligentes.

En su primer viaje á París, el año 1874 apenas llegó, su primer acto fué visitar los principales Museos y los estudios de los más célebres pintores. Se levantaba muy temprano, y á las ocho de la mañana recibía la visita de la persona que le servía de guía á través del París artístico. A las nueve salían y la expedición duraba hasta las siete de la tarde. Como los caballos del coche del entonces Embajador de Rusia en París, Príncipe de Orloff, eran muy conocidos, y la gente se agolpaba para ver al Emperador, salían de su casa á pie, y en la esquina tomaban un coche de punto. A veces ocurrían con este motivo curiosos incidentes.

Después de haber andado algunas horas, el Autome donde declaraba que no quería trabajar más porque estaba cansado. El Emperador, le ofrecía el doble, triple y hasta el cuádruplo del valor; pero el auriga se volvía muy incomodado y le contestaba:

—¡Vamos, hombre! Le he dicho á Vd. que no: no quiero reventar mi caballo.

Durante su estancia en París deseó visitar la Ópera, que aún no se había inaugurado. Se le pidió hora para enseñarle

el teatro, y á la que indicó el actual Emperador, esperábase el Presidente de la República, Mac-Mahon, con el elemento oficial.

El Gran Duque manifestó á su acompañante que prefería entrar por otra puerta, para evitar la recepción solemne. Hicieronlo así, y el carruaje paró en la calle de Hiley. El acompañante entró primero para prevenir la llegada, y al decirsele á uno de los porteros, exclamó:

—¡Qué mentira! El Gran Duque entrará por la escalera principal, y allí le esperan.

—Aseguro á Vd. que S. A. está en el coche. Dígaselo Vd. á quien deba.

Al cabo de unos momentos llegan dos ujieres y con aire incrédulo dejan pasar al Gran Duque, pero deteniéndose en rehenal acompañante por si no era verdad.

Mientras duró su estancia en la capital de la vecina República no olvidó tampoco á los pintores pensionados por el Gobierno ruso.

## Teatro modelo

Se ha constituido en Buda Pesth un sindicato encargado de proceder á la creación de un teatro internacional, en el que se representarán, traducidas al húngaro, las obras maestras de la literatura francesa, alemana, española, italiana é inglesa.

Los primeros escritores del país se encargarán de las traducciones, que serán puestos en escena con gran propiedad y extraordinario lujo.

El sindicato ha elegido ya varias de Racine, de Corneille, de Dumas (hijo), de Augier, de Schiller, de Calderón de la Barca, de Lope de Vega y de otros célebres autores.

En las producciones españolas figurarán *El médico de su honra*, *El alcalde de Zalamea*, *La vida es sueño*, *El desdén con el desdén* y *El castigo sin venganza*.

La compañía se compondrá de los actores más notables de Hungría, algunos de los cuales han adquirido ya compromisos artísticos con el sindicato.

La empresa que ha de tomar á su cargo el negocio cuenta con un capital de un millón de florines.

## Como mata la humanidad

El bárbaro intento de ejecución de pena capital por la electricidad en los Estados Unidos da carácter de actualidad á una revista de los medios que el hombre emplea en los diversos países para quitar de enmedio al condenado por la ley.

Quedan fuera de este examen los pueblos en que está abolida la pena de muerte: Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Portugal, Rumanía y la mayoría de los cantones suizos. En Rusia sólo existe para los delitos políticos, aplicándose la horca. Esta también abolida en la mayor parte de la América latina, y se sustituye por una serie de palos que por regla general no resiste el reo. En Italia y Bélgica no está abolida de derecho pero sí de hecho, y ha quedado en la ley como una amenaza.

La nación que mas *despacha* es Inglaterra. El reo es colocado sobre una trampa con la cuerda al cuello; la trampa baja y el reo es estrangulado.

En Austria sucede la cosa poco mas ó menos lo mismo.

En Alemania varía. El acto se ejecuta con un hacha. El reo se sienta (ó le sientan; que es lo mas frecuente), le pasan por el cuello un pañuelo sujeto por delante á una argolla y queda el cuello tendido. En esta cómoda postura el verdugo da el hachazo.

Los pueblos musulmanes usan la cuerda ó el yatagan. Antes usaban lo que puede llamarse la *pértiga*.

Consistía la ejecución en preparar un palo largo y grueso, acabado en punta afilada. Se tumbaba al reo boca abajo en el suelo, y con una hacha se le daba un golpe en la propia rabadilla. Preparado así, se ajustaba al reo en la punta de la pértiga, precisamente por la incisión hecha por el hacha, y el cuerpo bajaba por su peso y abriéndose. Como se ve, el procedimiento es de lo más agradable que se ha inventado en el género.

El reo duraba vivo dos ó tres horas, á veces un día, hasta que se moría aburrido de la postura.

El sistema sólo se emplea hoy con los bandidos del Asia Menor, á pesar de lo cual todavía saltan aficionados.

Los mas artistas en estos de matar legalmente son los annamitas. Ejecutan con sable afilado, cortando la cabeza de un solo golpe. Los verdugos annamitas rivalizan en lo de dar el volapié con la mayor limpieza posible.

Los chinos son los que mayores refinamientos usan en el particular, y sus medios de ejecución son en su mayoría variadísimos y algunos hasta pintorescos.

Excepto para los interesados, naturalmente.

## Monumento á Gayarre

Nuestro apreciable colega *El Clamor* publica un curioso artículo, en el que da cuenta del proyecto relativo al monumento que la familia de Gayarre piensa erigir en el Roncal á la memoria del insigne artista.

El proyecto es debido al insigne escultor Mariano Benlliure.

Sobre una escalinata de mármol, compuesta de cinco peldaños de poca altura, y cuya base rectangular viene á medir unos seis metros en su lado mayor, descansa una magnífica urna cineraria de mármol blanco, cuyas curvas y ángulos se hallan formadas por hermosos bajorelieves que representan grupos de ángeles cantando las melodías de las óperas que constituyeron el repertorio del gran tenor; los nombres de ellas se hallan también esculpidos caprichosamente en los cuatro lados de la urna. En el frente principal de ésta, y apoyada en una de sus caras, se ve una hermosa figura que representa la *Música*.

Sobre la urna se ven otras dos figuras representando la *Armonía* y la *Melodía*. Ambas sostienen un féretro de bronce, cubierto de flores, coronas, laureles y otros atributos.

En uno de los lados está esculpida la siguiente sencilla inscripción: «Julian Gayarre».

Por último en lo alto del féretro aparece la figura principal que sirve de remate al monumento: representa al *Genio*, que al oír la voz del gran tenor cantando la última melodía que salió de su garganta, se posa sobre el féretro con sus alas extendidas hacia el firmamento, y se pone á escuchar en una actitud tan sublime como arrebatadora.

Para llevar á cabo este proyecto, se necesitan por lo menos dos años de asiduo trabajo: tal es su importancia y su magnitud, pues vendrá á tener el lado mayor del rectángulo de su base unos seis metros, y su altura no bajará de siete metros pues las figuras han de ser, por lo menos, de tamaño natural.

## MAHON

A eso de las cuatro y media de esta madrugada ha descargado sobre esta población una fuerte tempestad de truenos, rayos, agua, viento y granizo como pocas veces se ha visto; una chispa eléctrica ha roto un aspa del molino llamado *d'es Gallet* y penetrando en la casa situada frente á dicho molino ha causado deterioros de consideración, matando varias aves de corral. El viento ha llegado á tener

tal intensidad que ha arrancado la caseta de baños que está situada frente á la fábrica harinera «Mahonesa», destruyéndola por completo; los pescadores del puerto que estaban sacando el boliche han tenido que abandonarle despues de sufrir grandes destrozos, habiendo sido varios los botes fondeados en el puerto que han sufrido averías.

A las ocho se ha repetido la tempestad, si bien su intensidad ha sido muy poca, serenándose algún tanto el cielo pocos momentos despues.

En la pasada noche fué conducido al cuarto de detenidos un vecino de esta ciudad que en la «Era del Deume» trabóse de palabras con otro y pasando de las palabras á los hechos, le dió un fuerte golpe de baston en un brazo y otro golpe en la cabeza al dueño del cafetin que iba á detenerlo, causándole una pequeña herida.

Esta mañana ha empezado á correr la voz de que el temporal de esta madrugada habia sorprendido á varias de nuestras barcas de pesca en alta mar. De nuestras indagaciones, que deseáramos no resultasen exactas, resulta que cuatro barcas estacionadas en Alcaufar al ir esta madrugada á llevar sus redes han sido de repente acometidas por el furioso temporal en términos que sus tripulantes han tenido que hacer esfuerzos desesperados para huir del peligro. De las cuatro barcas tres han podido salvarse, pereciendo la otra junto con uno de sus tripulantes y un niño, que á la hora que escribimos estas líneas no habian aparecido todavía.

Mañana ampliaremos esta noticia, haciendo votos para que resulte inexacta la de la muerte de los pobres pescadores.

Segun se nos ha dicho, la fábrica «Industrial Mahonesa» tambien trata de adornar su fachada durante los próximos festejos, para lo cual se están consiguiendo banderas nuevas.

Además los operarios trabajaron el sábado pasado, y lo harán tambien en el de esta semana, una hora y cuarto mas, con objeto de dejar sus tareas á la una de la tarde del sábado día 6 de Septiembre y poder disfrutar así del primer día de los citados festejos.

Los vecinos de la plaza del Retiro animaron ayer la velada disparando fuegos artificiales, elevando algunos globos, encendiendo fogatas y amenizado todo esto con los acordes de un órgano manubrio. La concurrencia, como es de suponer, numerosa.

El paseo de la Esplanada no estuvo ayer tan concurrido como en los domingos anteriores á causa sin duda de celebrarse la fiesta de San Luis. El nuevo músico mayor Sr. Perez Ledesma, demostró ser un director de los que valen.

Esta madrugada, durante el ciclón, no pudiendo dar salida á toda la corriente la cloaca de la calle Nueva, han penetrado hasta cinco palmos de agua en el sótano de la casa número 32 de dicha calle.

Como de costumbre, la fiesta de San Luis, ha sido la más frecuentada por los mahoneses de cuantas se han celebrado en la isla. El baile del sábado estuvo animado como no se habia visto desde hace muchos años; las carreras de ayer tarde fueron bastante disputadas y los festejos celebrados por el casino «El Progreso», entretuvieron muy agradablemente á la concurrencia, sirviendo de digno remate el espléndido baile que anoche dió en sus espaciosos salones y en el que se dieron cita los rostros mas hechiceros que San Luis encierra.

No hubo que lamentar el mas ligero desmán.

Telegrafian de Lérida, que en el pueblo de Cambrasa, sitio denominado Pe-

ña de Monroe, trabajando siete labradores se desplomó un terraplen, quedando sepultados tres. Despues de siete horas continuas de trabajos fueron extraídos los tres, uno ya cadáver, llamado Antonio Casanova, de 53 años, y los otros dos contusos, aunque de carácter leve.

El sábado próximo por la noche, día 30, habrá baile público en la plaza del pueblo de San Luis, y el domingo, fiesta de San Lluís, las acostumbradas carreras y baile tambien por la tarde.

La música correrá á cargo de D. Estéban Bagur.

Hemos recibido el número del 31 de julio de la revista catalanista *L'Avens*, que contiene el siguiente sumario:

*Testo:* Carlos G. Vidiella, por Rodriguez de Alcántara.—La rutina del catalan escrito, por E. Canibell.—¡Pobre madre! (traducción del gallego) por Ricardo Mella.—La Belleza (introducción de un poema), por Apeles Mestres. Bibliografías.—Juegos Florales de Barcelona.—Francisco Carreras Candi: Los *Castells* de Monserrat.—Asociación Literaria de Gerona: Certámen de 1889.—Arturo Osona y José Castellanos: Guía itinerario de las sierras de la costa occidental de Barcelona.

### Ayuntamiento de Mahon

La Comisión encargada de los festejos de Nuestra Señora de Gracia suplica á los vecinos de esta población que deseen adornar las calles para dichas fiestas, no levanten arcos ni otros artefactos en el centro de las vías públicas á menos altura de cinco metros ó sean 25 palmos, á fin de dejarlas espeditas para el libre tránsito de carruages.

Mahon 25 Agosto 1890.—*La Comisión.*

### BOLSA DE MADRID

23 de Agosto 4 t.

4 por 100 interior. . . . . 77'650  
4 por 100 amortizable . . . . . 90'700  
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . . 108'000

### BOLSA DE BARCELONA

23 de Agosto 8'40 n.

4 por 100 int. . . . . 77'750  
4 por 100 ext. . . . . 80'400  
4 por 100 amortizable . . . . . 90'750  
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . . 108'250  
Banco Hispano Colonial . . . . . 63'500  
Acciones ferrocarril Francia . . . . . 54'650  
Id. Norte . . . . . 81'800  
Id. Orense . . . . . 20'160  
Id. Almansa . . . . . 127'000  
Obligaciones Francia . . . . . 00'000  
Id. Norte . . . . . 84'500  
Id. Orense . . . . . 00'000  
Id. Almansa . . . . . 77'250  
Compañía Trasatlántica . . . . . 88'350

Empeños del Casino Mercantil Interior. . . . . 26 rs. vn. paga alcista.

### Crónica marítima.

*Buques entrados.*

Día 22

De Nueva York barca «Tilo», capitán D. Pio Ribera con 12 tripulantes y petróleo.

De Barcelona pailebot «Estrela» patron Antonio Sintes, con 6 trips., 2 pas. y efectos.

De Gaffle barca sueca «Seagull», capitán Mr. Rostrup, con 10 tripulantes y maderas.

### Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Ginés notario, Peregrino y Ponciano mrs., Luis IX rey de Francia, y Sta. Patricia vg.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Ceferino papa, Constancio, Gelasio y Quintín mrs., y Sta. Roseta vg. benedictina.

### MISCELANEA

Entre dos señoras casadas:  
—Dime, Matilde, ¿por qué vas siempre vestida de negro?  
—Porque así me hago la ilusión de que soy viuda.

Entre dos amigos:  
—Dime, Ricardo, ¿que ha sido de nuestro compañero Juan?  
—¡Pobrecillo! ¡Si supieras lo que le ha pasado!  
—¿Ha muerto?  
—Peor. Se ha escapado con mi mujer.

—¡Nada como el hogar doméstico!  
—Segun eso, eres partidario de la familia.  
—Ya lo creo. Y la prueba de que el hogar doméstico constituye la verdadera felicidad... está en que muchos tienen dos.

Iban por la calle de Alcalá Pérez y Lopez  
De pronto pasa con dirección contraria un tal R....—comerciante quebrado con quien han tenido que ver varias veces los tribunales.

—¿No es ese R?...—pregunta López.  
—Sí.  
—No le has dicho una palabra y, sin embargo, yo creía...  
—No hemos roto en absoluto nuestras relaciones. Como á veces en su casa; pero no le saludo en la calle.

### TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 23 10-15 m.

**El parte que publica la Gaceta respecto al estado sanitario de la Península acusa durante el día de ayer 28 invasiones y 12 defunciones.**

**En las reuniones de las juntas municipales del censo que han tenido lugar en todas las provincias no ha ocurrido ningun incidente notable.**

Madrid 23 5-50 t.

**Las tormentas han causado grandes destrozos en las cercanías de Madrid que se hallan inundadas. El Manzanares continúa creciendo todavía.**

**La viruela sigue aumentando.**

**En Valencia se hacen rogativas públicas para que desaparezca el cólera.**

**La insurrección de Marruecos sigue decreciendo á consecuencia de los descalabros sufridos.**

**Nuestro ministro plenipotenciario Sr. Figuera regresa á Tánger.**

Madrid 25 10 15 m.

**Segun la Gaceta, ayer ocurrieron 68 invasiones y 32 defunciones del cólera.**

**Se han promovido nuevas huelgas en Cataluña.**

**La escuadra inglesa llegó ayer á Tanger.**

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
S. José, frente al Pielato

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

**Alcaldía de Mahon**

Elecciones

Formadas por la Junta Municipal del Censo electoral de esta Ciudad las cinco listas de que trata la disposición 2.ª de las transitorias de la Ley de 26 de Junio último, quedan desde hoy expuestas al público en las Casas Consistoriales, por término de diez días de conformidad con lo que previene la Real Orden de 17 del corriente mes.

También queda expuesta al público la nota de los errores materiales de copia que contienen las listas definitivas, según se preceptua en el art. 13 de la ley referida.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 25 Agosto 1890.—D. Moysi.

**Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.**

Por el presente se cita, llama y emplaza a los que se crean con derecho a la herencia intestada de D. Ramon Oriols y Pujol, natural de Valladora partido de Solsona, (Lérida) y vecino que fué de esta ciudad donde falleció el día diez y ocho Enero del año actual con testamento declarado nulo por sentencia firme, sin descendientes ni ascendientes, para que comparezcan en este Juzgado a reclamar su derecho dentro el término de treinta días, parándoles si no lo hicieron el perjuicio a que hubiese lugar, cuya herencia reclaman sus hermanos D.ª María, D. Mariano, D.ª Ana y D.ª Rosa Oriols y Pujol; pues así lo tengo mandado en providencia de este día dada en los autos sobre declaración de herederos de dicho D. Ramon Oriols pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon a veinte y tres Agosto de mil ochocientos noventa.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Licenciado Juan Trémol, Esno.

**Centro General de Negocios**

Esta Sociedad compra el cupon del vencimiento de 1.º Octubre próximo, de valores del Estado y locales, a cambios ventajosos para los tenedores.

Mahon 22 Agosto 1890.—Gonálons, Carreras y C.ª

**Banco de Mahon**

Este Banco compra el cupon del próximo vencimiento de 1.º de Octubre, de los valores del Estado y locales, a los siguientes cambios:

4 por 100 Exterior y Billetes Cuba a 3 por 100 beneficio.  
4 por 100 Interior, 4 por 100 Amortizable y valores locales a 1 1/2 por ciento descuento.

Mahon 23 Agosto 1890.—Por el Banco de Mahon, El Vicegerente, Antonio Pons Olivés.

**PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**¡OJO!**

Alambre galvanizado, apropiado para la colocación de transparentes, arcos, enramadas, banderas, faroles, etc., etc.

Véndese al precio de 45 céntimos de peseta el kilo en el almacén de la Rampa de la Abundancia número 14. Se recomienda a los encargados para adornar las calles durante las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

**Papel Mazzantini**

ELABORADO CON ANÍS

Véndese en Mahon en la quincallería de D. Manuel Sanchez, plaza del Carmen núm. 5.

UNICO DEPOSITARIO

Se venden unos armarios y un mostrador. Calle del Castillo n.º 1.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

**ORO**

Ha llegado de nuevo a esta ciudad y habita en la Fonda Central el platero mallorquin don Pedro

Juan Valleriola, el cual necesitando oro dará prima sobre su precio.

Admitirá los durillos a razon de medio real de premio y las otras monedas de oro a precios convencionales.

Solo permanecerá en esta hasta el miércoles.

**COMERCIO**

DE

**JOSÉ REJAS**

Gran surtido de géneros de punto de todas clases como son medias, calcetines, camisetas, Jerseys, cubre corsés, etc. Algodones para medias, crochet, bordar, etc., colores sólidos; bordados, puntillas, cintas y todo lo concerniente al ramo de mercería:

**Para las próximas fiestas**

Papeles de colores a ptas, 2'50 los 100 pliegos.

Espermas para iluminaciones, de 9 horas de duracion a ptas. 1'50 el kilo.

Mariposas carton para iluminaciones en vasos de colores.

**Artículos de batería de cocina**

lampistería y perfumería de las mejores marcas extranjeras y del país, etc., etc.

**Gran surtido de transparentes**

TODO MUY BARATO

PLAZA Y CALLE ARRAVALETA 1 Y 2  
**MAHON**

**LA ACREDITADA**

**MAGNESIA EFERVESCENTE**

Valenzuela

Se vende a una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

**ZAPATERÍA LA UNIVERSAL**

11, PLAZA PRÍNCIPE, 11

A escojer de un bueno y variado surtido de calzado de todas clases.

Botinas caballero cosidas las hay de 7, 8, 9 y 10 pesetas el par, también encontrareis calzado clavado para niños y señoras a precios reducidísimos, todo trabajado con esmero y solidez, empleando para su construcción los mejores materiales tanto del país como del extranjero.

Acudid y os convencereis de la elegancia, solidez y baratura.

11, Plaza Príncipe, 11

**SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO**

Recomendados por la Real Academia de Medicina

DE VIVAS PEREZ

Recetados por verdaderas eminencias de España y Ultramar

Adoptados en los hospitales y la marina, porque curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el día, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones féculas. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros

INALTERABLES Y MARAVILLOSOS

**SALICILATOS de bismuto y cerio**

que se venden en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.—Exigir la rúbrica y marca de garantía

PRECIOS:

EN TODA ESPAÑA, CAJA GRANDE, 3'50 PESETAS; PEQUEÑA, 2 PESETAS

DEPÓSITO GENERAL:

En Almería: FARMACIA VIVAS Y PEREZ

quien los remite a todas partes enviando 75 céntimos más para certificado.

POR MAYOR.—Madrid: Melchor García, Sociedad Ibero-Universal y José Hernandez.—Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Rivas.—Habana: Lobé y Torralbas, Farmacia y droguería de José Sarrá.—Puerto-Rico: Fidel Guillemety.—Mayagüez: Guillermo Mulet.

AL POR MENOR

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

**Piano nuevo** PARA VENDER. Lo está uno de excelentes condiciones y a un precio muy modesto. En esta imprenta informarán.

**Vedado** Queda prohibido el cazar sin permiso de su dueño en las Estancias Palafangue de Baix y del de la Barrera.

**LA PALMA**

**Confitería de la Real Casa**

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona

En dicho establecimiento se acaban de recibir un gran surtido de Galletitas entre ellas las de última novedad

¡GALLETITAS PERAL!

al baratísimo precio de 60 céntimos de peseta (24 céntimos de escudo) la libra de 400 gramos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

de las principales fábricas de España y extranjeras.

Pescados en escabeche, carnes y toda clase de conservas, vinos y licores.

Azúcares refinados

propios para la fabricacion de almidones, conservas y toda clase de dulces.

Y mil otros artículos a precios sumamente económicos se encontrarán en la

CONFITERIA LA PALMA  
13, Hannover, 13

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Subasta** El día 31 del corriente a las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu la casa núms. 154 y 156 de la calle de Cifuentes de esta ciudad, siendo la postura competente y con sujecion a las condiciones que obran en poder de dicho Notario,

**Para vender** Lo están cinco solares calle de la Iglesia en orillas del mar, en Villacarlos y tres id. en la calle de Buena vista. Informes, calle del Puerto n.º 3 en el mismo pueblo.